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Pomer

* S pojmem pomer se setkavame mnohokrat v zivote.

 Jak mUzeme porovnavat dvé Cisla:
a) pomocirozdilu- a — b, ptame se ,,o0 kolik vice (méné)“
b) pomoci podilu - a: b, ptame se , kolikrat vice (méné)“
* Napr.: V jedné skupiné je 24 zaku, v druhé 8 zaku.
a) O kolik zakt je v prvni skupiné vice nez ve druhé? 24 — 8 = 16
b) O kolik zakd je v druhé skupiné méné nez ve druhé?
c) Kolikrat vice Zakul je v prvni skupiné vice nez v druhé? 24:8 = 3
d) Kolikrat méné zaku je ve druhé skupiné méneé nez v prvni?
e) V jakém pomeéru jsou pocty zaku v obou skupinach? 24:8 = 3:1



Definice pojmu

* Podil a: b, kde a > 0,b > 0, nazyvame pomér &isel a, b. Cislo a
nazyvame prvni ¢len poméru, Cislo b je druhy ¢len poméru.

* Pomér mizeme kratit a rozSirovat (oba ¢leny poméru délit nebo
nasobit nenulovym cislem). Pokud jsou oba ¢leny poméru vyjadreny
nesoudeélnymi prirozenymi Cisly, rikame, ze je pomeér v zakladnim
tvaru.

* Pfevraceny pomér k poméru a: b je pomeér b: a.



Posloupnost uloh pro téma pomer

1. Nejdrive volime ulohy, které si zaci mohou vymodelovat pomoci
kulicek, bonbond, aj.
* Uloha 1: Rozdél 6 kuli¢ek tak, aby byly &asti v poméru 1:2.
* Uloha 2: MGzZe$ rozdélit 12 kuli¢ek tak, aby &asti byly v poméru a) 1:2, b) 2:3,
c) 4:2,d) 2:4, e) 1:4? V kterych pripadech byl pomér mozny? Které poméry
odpovidaly stejné situaci?
2. Jestlize déti zvladnou fazi s modely, muze se prejit k fazi bez
modell, postupné zvysSovat Cisla.
* Uloha 3: Rozdélte 52 v poméru 10:3.
* Uloha 4: Uréete viechny poméry ve tvaru 10:_, ve kterych Ize rozdélit &islo 52.



Posloupnost uloh pro téma pomer

3. Zapojujeme také délkové jednotky.
* Uloha 5: V jakych celogiselnych pomérech Ize rozdélit ise¢ku o délce 10 cm?

4. V dalsi fazi je mozno pristoupit k aplikacnim uloham a slovnim
uloham.
* Uloha 6: V jakém poméru je tfeba zmensit Usecku délky 1,25 m, abychom
dostali usecku délky 1 m?
* Uloha 7: Zapiste dvé trojciferna &isla, kterd jsou v poméru 3:5, a uréete jejich
rozdil.

* Uloha 8:V jakém poméru jsou obsahy dvou &tvercd, jejichz obvody jsou
v pomeéru 1:27?



Posloupnost uloh pro téma pomer

* Aplikacni a problémové ulohy
* Uloha 9: T¥i ¢&isla jsou v poméru 1:2:5. Trojndsobek nejmensiho &isla je 0 6
vetsi nez polovina nejvétsiho Cisla. Urci vsechna tfi Cisla.

* Uloha 10: Nezndmé ¢&islo je rozdéleno na &isla a,b v poméru 5:4. Kdyby ¢&islo a
bylo 0 5 mensi nez je, bylo by rovno Cislu b. UrCi hodnotu neznameého Cisla.



Postupny pomeér; umera

* Postupny pomeér a: b: ¢ (nahrazuje poméry a: b, b: c).
* Napfr.: Chromova ocel na vyrobu priboru: Fe:Cr:Ni = 37:9:4, bronz je
slitina cinu, olova a médi v pomeéru 1:1:8.
* Uloha 11: Vnitfni dhly trojuhelniku jsou v poméru 1:2:3. V jakém poméru jsou
vnéjsi uhly téchto trojuhelnikl?
» Uméra je zapis dvou sobé rovnych pomérQ, a: b = c: d. Cleny a, d se
nazyvaji vnéjsi Cleny, Cleny ¢, d se nazyvaji vnitrni ¢leny uméry.



Prima umernost

* Pfimou Umérnost mizeme postupné uvadét v souvislosti s vyukou
nasobeni. Napf.: Jeden rohlik stoji 2 K¢. Kolik stoji 2, 3, 4, 5, 6 rohlik(?
Pozdéji je mozno zobecriovat — kolik stoji n rohlik(? Uéime postupné zaky

zapisovat data do tabulky.

* U primé umeérnosti nepouzivame vyjadreni ,,¢im — tim® ale: kolikrat se
zvetsi (zmensi) hodnota x, tolikrat se zvétsi (zmensi) hodnota y.

* Grafem primé umeérnosti je obecné primka prochazejici pocatkem soustavy
souradnic. 7. roCnik - pracujeme pouze s podmnozinami primky, tj. bud

poloprimkou, nebo Useckou, pripadné izolovanymi body (pokud je
definiénim oborem mnozina prirozenych cCisel).

* Prima umérnost jako zvlastni pripad linearni funkce se probira v 9. ro¢niku
v tématu Funkce.



Neprima umernost

* Neprimou umeérnost muzeme uvést ulohou: Jeden stroj vykona praci
za 12 hodin. Za jako dlouho vykonaji praci 2, 3, 4, 5, 6 stroj?

e Z4ci si zapidi udaje do tabulky, udaje se ué¢i zaznamenat do grafu. (7.
rocnik)

e Zavislost je nyni tato: Kolikrat se zvétsi (zmensi) hodnota v prvnim
radku tabulky, tolikrat se zmensi (zvétsi) hodnota v druhém radku.
Soucin v prvnim a druhém radku je stale stejny.

* V7. roCniku praculjzeme s tabulkami a vedeme zaky k obecnému

zapisu, napr. ¢ = —. V 8. roCniku se muze pridat grafické znazornéni.
v 7 7’ 7 \' &4 /7 7 \"4 k
V 9. roCniku se zavadi funkce nepfima umeérnost y = ) k>0x>0.



Aplikacni ulohy

« Ctyfi stroje vykonaji urcitou praci za 8 hodin. Kolik strojii by bylo
potreba, kdyby bylo nutné praci vykonat za 3 hodiny?

* Jede-li auto rychlosti 50 km/h, projede urcitou drahu za 2 hodiny. Za

jakou dobu projede stejnou drahu auto rychlosti 40 km/h, 60 km/h,
80 km/h?

* Obsah obdélniku je 24 cm?. Zapiste do tabulky, jak se méni jeho Sirka
v zavislosti na jeho délce.



v/ /

Graf neprime umernosti

e Grafem neprimé umernosti je rovnoosa hyperbola. Vzhledem
k definicnimu oboru se v 7. roCniku rysuje pouze v 1. kvadrantu
souradnicové soustavy. Podobné jako u primé umérnosti, pokud je
definicnim oborem mnozina prirozenych Cisel, je grafem mnozina
izolovanych bodd, které lezi na hyperbole.

* Neprima umeérnost jako funkce se probira v 9. rocniku.



Trojclenka

* Trojclenku potrebuje kazdy Clovék v bézném zivote. Priklady
vyuzivajici pfimou nebo neprimou umeérnost nas potkavaji kazdy den.

* \ historii trojclenka vznikla v souvislosti s kupeckymi pocty. Vznikaly
ruzné mechanické predpisy pro praci s veli¢inami primo nebo
neprimo umernymi.

* Trojélenkou nazyvame ulohu, ktera obsahuje dvojice na sobé zavislych
veliCin (prfimo nebo neprimo), z nichz tfi Udaje jsou znamé, a Ctvrty je
treba vypocitat.

* Trojclenku mizeme resit rGznymi zpusoby, nejcastéjsi je pomoci
umery nebo , pres jednotku®.



Slozena trojclenka

* Obsahuje-li uloha vice danych dvojic pfimo nebo neprimo umérnych,
|ze ji resSit pomoci jedné slozené trojclenky.
* Uloha: Za 8 hodin omitne zednik 21,2 m2 hladké plochy. Za jak dlouho
omitnou 3 stejné vykonni zednici 89 m?2 hladké plochy?

* Navazujici téma: méritko planu a mapy



